
CHARTRIER DE LA TOUR

DE RIVARENNES

SERIE 15 J
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15 J I Titres de propriété de la seigneurie de la Tour

15 J 1 1) - Inventaire des titres du chartrier de la Tour XVIème siècle  
(1 cahier papier)

2)  -  Contrat  de  mariage entre  François  de  Vaillant,  seigneur  de  Baugé et
Charlotte de Boislinard, fille de la dame de la Tour ; paiement de la dot, etc... 1647-
1659 
(2 pièces papier, 5 pièces parchemin)

3) -Vente des seigneuries de la Tour et de Barneuve consentie par Savary de
Lancosme à Crublier de Chandaire.

a) - Correspondance entre Crublier de Chandaire et le marquis de Lancosme au sujet de la vente des
seigneuries de la Tour et de Barneuve  1777-1788
(14 pièces papier) 

b) - Contrat de vente et pièces annexes (oppositions, etc...) 22 décembre 1788 (14
pièces papier, 2 pièces parchemin)

c) - Rente réclamée par les Cordeliers d’Argenton, puis par l’hospice de La Châtre, sur la terre de la
Tour 1789-1854 

(Titres de propriété de cette rente remontant jusqu’en 1726)
(26 pièces papier, 2 pièces. parchemin, 2 imprimés)

4) - Procès 1571-1702  
Procès criminel de Jean de Boislinard qui assassina, en l’église de Rivarennes, Denis Glandois,

seigneur de la Brossière, neveu du prieur de Rivarennes, avec lequel son père, Louis de
Boislinard était en procès ; condamnation à mort de Jean de Boislinard ; accord entre
Marguerite  de  Boisbertrand,  mère  de  Jean  de  Boislinard,  et  les  héritiers  de  Denis
Glandois 1624-1640 

Procès entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et l’abbé de Méobecq au sujet du
droit de rachat de la seigneurie de la Roche-Morlon, dépendant de l’abbaye de Méobecq,
acquise par le seigneur de la Tour, etc... 1650 
(10 pièces papier, 5 pièces parchemin).

5) - Divers 1627-1775
 Prix des céréales 1675  
Nomination de François Crublier de Saint Ciran à l’office de garde-marteau en la maîtrise des Eaux

et forêts de Châteauroux 1775
(5 pièces papier, 1 pièce parchemin).
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15 J 2-3 Titres de propriété des seigneuries annexes à la seigneurie de la Tour

15 J 2 A - Seigneuries de Bessinoux et de Pleinpinard (commune de Rivarennes) unies à
la seigneurie de la Tour en 1678

1) - Ventes et mutations 
a) -  Vente de la seigneurie de Bessinoux saisie sur feu Jean deBressolles qui n’avait pu payer ce

qu’il devait à ses frères et soeurs en raison de la plus-value de sa part dans l’héritage de
son père Louis de Bressolles . - Opposition de sa famille et de tous ses autres créanciers
à la vente aux enchères desdits biens avant d’avoir été satisfaits . - Accord entre les
différentes parties . - Acquisition de la seigneurie de Bessinoux par Pierre de Ginest,
second mari de Marguerite Herpin, veuve de Jean de Bressolles 1565-1571
(1 cahier papier) 

b) - Enquête pour connaître les héritiers de Pierre du Ginest  1578 
(1 cahier papier)

c) - Acquisition de la terre de Bessinoux par Louis de Boislinard, seigneur de la Tour, sur Madeleine
Lechat,  veuve  de  feu  Christophe  de  Voisines  .  -  Procès  au  sujet  de  cette  vente  et
d’Hypothèques sur la terre de Bessinoux  1619-1668 (4 pièces papier)

2) - Aveux et dénombrements rendus aux seigneurs de Cors 1414-1685 
(3 pièces papier)

3) - Divers          1569-XVIIème siècle
(3 pièces papier)

B - Seigneuries de Villeneuve (commune de Rivarennes)

1) - Aveu et dénombrement de la seigneurie de Villeneuve rendu par Joachim
et Charles de Boislinard, écuyers, à Louis d’Allongny, seigneur-marquis de Rochefort
s/Creuse et du Blanc, baron de Cors, à cause de sa baronnie de Cors 1643
(1 cahier papier)

2) - Métairie du Pavillon de Villeneuve : titres de cette métairie remontant à
1615 . - Acquisition par le seigneur de Barneuve 1712-1729 (20  pièces
papier, 6 pièces parchemin)

3) - Inventaire du domaine de Villeneuve 1888
(2 pièces papier)

4) - Divers  XVIIème siècle
(2 pièces papier, 1 pièce parchemin)

C - Seigneurie de Terrières (commune de Rivarennes)

Titres divers 1515-1532 
Aveu et dénombrement rendu au seigneur de Cors par Jaquette de Coux, dame de la Terrière et de

Pleinpinard 1516 
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(3 pièces papier, 1 pièce parchemin)

D - Seigneurie de Montaigu (commune de Pouligny-Saint-Pierre) : 
appartient à Louis de Boislinard, seigneur de la Tour en 1607 - titres divers  1522-1648 

(4 pièces papier)

E - Seigneurie de la Rochechevreux (commune de Prissac) :

1)  -  Procès  entre  Louis  de  Boislinard,  seigneur  de  la  Tour,  et  Pierre  de
Courault, seigneur de la Rochechevreux, son ex-tuteur, au sujet des comptes de tutelle  

1600 
(1 pièce papier)

2)  -  Vente  par  Martin  d’Ile  à  Philippe  Courault,  seigneur  de  la
Rochechevreux, de tous ses droits sur la seigneurie de la Roche  1525 
(1 pièce parchemin)

F - Seigneurie de La Barre (commune de Ciron) 
Acte par lequel les deux frères François et Charles de la Barre se font respectivement donation

mutuelle de tous leurs biens  1646 
(1 pièce parchemin)

G - Seigneurie de Connives (paroisse de Thenay) 
Divers : indemnité donnée par Jean de Boisbertrand, sieur de Connives à Jean de Vallat, seigneur

d’Avignon pour la curatelle de ses filles  1599 
(1 pièce papier)

H - Réquisition de pain ordonnée par le comte de Palluau, mestre de camp de la
cavalerie  légère de France,  sur les  habitants  de la  paroisse de Saint-Civran,  pour  le
ravitaillement de la garnison de la Prune-au-Pot (commune de Ceaulmont) pendant la
Fronde 1652 
(1 pièce papier)

15 J 3 Seigneurie de Barneuve (commune de Rivarennes) : 
acquise par Savary de Lancosme, seigneur de la Tour, au milieu du XVIIIè

siècle

1)  -  Contrat  de  mariage  entre  Christophe  de  Forges,  écuyer,  seigneur  de
Barneuve,  et  Catherine de Boisbertrand,  fille  de feu Pierre de Boisbertrand,  écuyer,
seigneur de Connives (commune de Thenay) : Catherine reçoit en dot 733 écus 1/3 1582
(1 pièce parchemin)

2) - Aveu et dénombrement de la seigneurie de Barneuve rendu par René de
Forges à Louis d’Alongny, chevalier, seigneur-baron de Rochefort et de Cors, à cause de
son château de Cors  1629 
(1 pièce papier)

3) - Inventaire des meubles : 
a) - A la suite de rupture de communauté entre René de Forges, seigneur de Barneuve, et Jeanne

Mauduit, sa femme, décédée 1645 
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b) - A l’occasion de la succession de René de Forges, qui s’était remarié avec feue Marie Chauvelin,
à la demande des enfants du premier et du second lit 1669-1670 
(9 pièces papier)

4) - Titres de propriété des seigneurs de Barneuve sur divers lieux.
1530-1710 (32 pièces papier, 4 pièces parchemin)

5) - Divers 1514-1687

Accord entre André de Forges, seigneur de Barneuve, et Jacques de Vouhet,
seigneur de Villeneuve, au sujet de la délimitation du chemin allant de Blanay à Saint
Gaultier 1514 

Cession  par  Louis  de  Crevant,  seigneur  de  Bauches  à  Charles  de  Forges,
seigneur de Barneuve, d’une rente annuelle d’un poinçon de vin qui lui était due sur le
lieu de Barneuve  1575 
(3 pièces papier, 1 pièce parchemin, 2 imprimés)

15 J 4 Titres de propriété de la seigneurie de la Tour

Papiers personnels (période moderne)

1) - Correspondance 1834-1909 
(53 pièces papier)

2) - Mémoires et quittances pour réparations et fournitures  
1866-1911

Achat  d’une  pompe  à  incendie  et  organisation  d’un  corps  de  pompiers  à
Rivarennes  1870 
(157 pièces papier, 2 imprimés)

3) - Expéditions par chemin de fer  1866-1868 
(1 pièce papier, 24 imprimés)

4) - Assurances 1866-1912 
(58 imprimés)

5) - Elevage de chevaux : certificats de saillie  1883-1897 
(3 imprimés)

6) - Divers  1844 
(3 pièces papier)
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15 J 5 Gestion des domaines et des revenus de la seigneurie de La Tour et des 
seigneuries annexes

15 J 5 1)  - Affermage  des  terres  et  revenus  de  la  Tour,  de  Barneuve,  et  des
Chambons 1626-1887 

Fermiers : 
Jean Georget, Barneuve 1626
Silvain Lardeau Barneuve 1667
François Demars Barneuve 1689
Charles Auger et François Hatet, La Tour 1737
Fauconneau et Rochoux : La Tour et Barneuve 1776
Gabriel Chamblant : La Tour 1786
Joseph Torset : Les Chambons   1868-1872
Silvain Torset : Barneuve 1887

(9 pièces papier, 2 pièces parchemin).

2) - Administration des régisseurs :  correspondance,  quittances,  certificats,
etc...1692-1852

Charles Bobier Barneuve 1692-1698
Melle. de la Coste Barneuve 1739-1748
Jean Rochereau La Tour et Barneuve (an IV)
Jean Bernard La Tour et Barneuve 1827-1832

(32 pièces papier, 1 imprimé)

3) - Inventaires : 

a) - Inventaire des rentes de Barneuve 1767

b) - Inventaire des rentes de la Tour 1791

c) - Inventaire des bestiaux nourris dans les différents domaines de Crublier de Chandaire an III
(3 pièces papier)

4) - Rentes générales et obligations 

a) -Rente générale annuelle de 125 livres tournois due à Pâques, par Louis de Boislinarsd, seigneur
de la Tour,  et  ses  héritiers,  à  François  de Montbel,  seigneur de Champrond,  puis à
Jacques Achard, avocat au Présidial de Poitiers  1629-1649 
(3 pièces papier, 3 pièces parchemin)

b) - Rente de 531 livres tournois due par Louis de Boislinard, seigneur de la Tour, à Etienne Perrot,
et procès entre Jean de Vaillant, seigneur d’Avignon, et Marguerite de Boisbertrand,
veuve de Louis de Boislinard, au sujet des intérêts de la rente que Jean de Vaillant a
payée, à la place de Marguerite de Boisbertrand aux héritiers d’Etienne Perrot  

1629-1638 
(5 pièces papier, 1 pièce parchemin)
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c) - Obligation de 1600 livres due par Marguerite de Boisbertrand, damede la Tour, au seigneur de
la Barre, puis au seigneur de la Roquetière, puis à Jean de Vaillant, seigneur d’Avignon 

 1638-1643
(5 pièces papier) 

d) - Obligation de 1061 livres due par Marguerite de Boisbertrand, dame de la Tour, à Jean de
Vaillant, écuyer, seigneur d’Avignon 1646-1647 
(5 pièces papier)

e) -  Obligation de 1386 livres 4 sols  9  deniers tournois  représentant  la  dette de Marguerite  de
Boisbertrand, dame de la Tour, envers Jean Aymard, marchand du Blanc, à cause de
fournitures faites par celui-ci à son fils Jean de Boislinard (l'assassin de Denis Glandois)
1646-1647
(5 pièces papier, 4 pièces parchemin)

f) - Rente Billier . - Procès entre François de Vaillant, écuyer, seigneur de Baugé et de la Tour, et
Etienne Billier au sujet de certaines sommes que ledit Billier prétendait lui être dues à
cause  des  services  rendus  par  feu  Françoise  Corbin,  son  épouse,  à  Marguerite  de
Boisbertrand, belle-mère du seigneur de la Tour  1669-1674 
(18 pièces papier, 1 pièce parchemin)

g) - Obligations au profit de Crublier de Fougères, propriétaire de la Tour  1827-1843 
(12 pièces papier)

5) - Procès-verbaux de visite des métairies, moulins, locatures et autres terres
dépendant  des  seigneuries  de  la  Tour  et  de  Barneuve  à  la  demande  de  Savary de
Lancosme, seigneur de la Tour et de Barneuve, et sommations aux tenanciers de faire
effectuer les réparations nécessaires.1786-1787
(26 pièces papier)

6) - Impôts : 

a) - Déclarations des biens du seigneur de Barneuve pour l’établissement du dixième 1717-1768 

b) - Réclamations de Crublier de Chandaire pour la contribution foncière  an VI-VII 

c) - Reçus délivrés par le percepteur à Crublier de Chandaire  an X 

d) - Impôts sur les différentes propriétés d’Albert Florizel de Drouin, comte de Rocheplatte, sises à
St Gaultier, St Benoît du Sault, Pellevoisin, Châteauroux, Vineuil, Déols et Levroux  

1872-1873

7) - Vicinalité : 

a) - Anticipation sur la largeur et chemins publics par les propriétaires de la Tour 
an IX-1785 

b) - Chemins privés appartenant au domaine de la Tour : acquisitions, échanges, interdiction d’y
circuler 1835-1906
(3 pièces papier, 1 plan )
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c) - Demandes de réparations aux chemins publics 1836-1858 
(4 pièces papier)

d) - Alignements de chemins publics, indemnités d’expropriation et de dégâts 
1858-1906  

(18 pièces papier)

8) - Divers  1629-1909
Bail des différents domaines de Barneuve  1629 
Revenus de la terre de Barneuve  1670

(13 pièces papier, 1 imprimé)

15 J 6 Gestion des forêts

1) - Ventes de coupes de bois : 

a) - Bois de la Tour, Barneuve et Villeneuve (commune de Rivarennes) 1664-1890 
Ventes de bois provenant des garennes de Villeneuve  1664-1689-1719 

Fournitures de bois à la Marine  réquisition).
Visites du citoyen Secondat, ingénieur en chef de la Marine Nationale à Bourges et du
citoyen Moizan, contremaître-charpentier de la Marine 1792-an III  
(73 pièces papier, 1 imprimé)

b) - Bois de Brefis et Bralis (commune de Rivarennes) 1789-an III 
Fournitures de bois à la Marine  1789  

(17 pièces papier)

c) - Bois de la Blancharderie (commune de Rivarennes) 1791
(5 pièces papier)

d) - Bois du Penault (commune de Rivarennes) 1788-1792 
(23 pièces papier, 1 imprimé)

e) - Bois de la Brosse aux Sangliers (commune de Rivarennes) échange de bois entre le citoyen
Crublier-Chandaire et le citoyen Pineau, médecin à Issoudun février-mai 1795 
(4 pièces papier)

f) - Bois de Novaye (commune de Rivarennes)  an II-an III
(47 pièces  papier)

g) - Bois de la côte d’Usseau (commune de Rivarennes)  1795-1876
(4 pièces papier)

h) - Bois de Gourie (commune de Rivarennes) an II-1885 
bois fourni à la Marine  an II-an IV 

(16 pièces  papier)

i) - Bois de Blanzay (commune de Rivarennes) 1792 
(5 pièces papier)
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j) - Futaie de Lasnier (commune de Rivarennes) 1866 
(3 pièces papier)

k) - Pré de l’Isle (commune de Rivarennes) 1867 
(13 pièces papier)

l) - Bois divers sis dans la commune de Rivarennes  1830-1887 
(21 pièces papier)

m) - Bois des Chaumes à Villablin (commune de Pellevoisin)1880-1886 
(10 pièces papier, 1 imprimé)

n) - Taillis du Chevris (commune de Pellevoisin)  1878-1879 
(5 pièces papier) 

o) - Taillis des Vacheries (commune de Pellevoisin) 1866 
(1 pièce papier)

p) - Taillis de Bois-l’abbé (commune de Villegoin)  1868-1886 
(8 pièces papier)

q) - Forêt de Saint Gaultier 1864-1880 
(17 pièces. papier)

r) - Bois du Bondedon (commune de Saint-Gaultier) 1881 
(2 pièces papier)

2) - Ventes de bois aux forges : 
a) - Forges d’Abloux : procès entre Crublier de Chandaire et les frères Delouche, maîtres des forges

d’Abloux, au sujet du paiement du bois acheté par les ceux-ci à Crublier de Chandaire
dans  la  forêt  de  Barneuve et  des  dégâts  occasionnés  par  les  ouvriers  desdits  frères
Delouche dans ladite forêt an XIII-1806
(20 pièces papier) 

b) - Forges de Corbançon  1805-1808 
(13 pièces papier) 

c) - Forges de la Caillaudière  1815-1866
(15 pièces papier)

15 J 7 Plans et matrices cadastrales

1) - Plans de terres et de maisons 1809-1909
(19 pièces papier)

2) - Extraits de matrices cadastrales 1887 
(5 pièces. papier)
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15 J 8-9 Droits honorifiques de la seigneurie de La Tour et seigneuries annexes

15 J 8 1) - Droit pour le seigneur de Barneuve de lever 5 sols tournois sur tous les
habitants du bourg de Rivarennes         1482-XVIIème siècle

Procès à ce sujet,  devant le lieutenant du bailli  de Berry à Issoudun, entre Louis de Bressolles,
seigneurs de Bessinoux, et André de Forges, seigneur de Barneuve 1521-1525 

Procès pour le même motif entre Louis de Boislinard, seigneur. de la Tour, et René de Forges,
seigneur de Barneuve 1ère moitié XVIIème siècle
(11 pièces papier, 5 pièces parchemin)

2) - Droit pour le seigneur de Barneuve d’emprunter un chemin allant de la
terre de Barneuve à la Creuse en passant devant le château de Bessinoux:  procès  à  ce
sujet devant le juge et garde d’Argenton en la sénéchaussée de Rivarennes, puis devant
le lieutenant de bailli de Berry à Issoudun, entre André de Forges, seigneur de Barneuve,
et Louis de Bressolles, seigneur de Bessinoux1522-1525
(6 pièces papier, 3 pièces parchemin)

3) - Droit de chasse du seigneur de Barneuve . - Procès entre Pierre de Forges,
seigneur de Barneuve, d’une part, et Louis Pinot, sieur de Boisburet, et Jean Danjot,
demeurant tous deux paroisse de Thenay d’autre part, parce que ceux-ci ont chassé avec
chiens et fusils dans la terre de Barneuve 1726 
(16 pièces papier, 3 pièces parchemin)

4) - Four banal de Rivarennes : 

a) - Aveu d’une redevance de 83 livres due par Antoine Lardeau, laboureur, demeurant au bourg de
Rivarennes, à Louis de Boislinard, seigneur de La Tour, pour la jouissance du four banal
de Rivarennes  1616 
(1 pièce papier)

b) - Affermage du four banal de Rivarennes et procès avec les fermiers 1665-1687 
(5 pièces papier)

5) - Droits d’échange pour les seigneurs de la Tour . - Placets présentés pour
François  de  Vaillant  au  duc  d’Orléans,  seigneur  haut-justicier  de  Rivarennes,  pour
conserver les droits d’échange dans Rivarennes et dans Chitray, acquis du Roi ; cession
de ces droits d’échange au seigneur de Boismarain  2ème  moitié  XVIIème
siècle-1775 
(4 pièces. papier, 1 imprimé)

6) - Droit de bac sur la Creuse 1683-1868 
Confirmation d’un privilège du bac pour les habitants de Rivarennes 1683

Droit pour Savary de Lancosme, seigneur de la Tour, d’entretenir un bac sur la Creuse, et tarif des
droits de passage au bac de Rivarennes : 3 deniers par personne à pied, 6 deniers par
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personne à cheval, 6 deniers par cheval ou autre bête de somme chargée, 2 sols par
chaise ou par voiture à un cheval, 2 sols 6 deniers par voiture à 2 chevaux, 6 deniers par
boeuf ou vache, 1 sol par douzaine de porcs, de chèvres, de moutons ou de brebis 

1745

Cessation d’entretenir du bac sur la Creuse par Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour 
an III 

Sequestre du bac sur la Creuse an VII

Abandon de la jouissance des bacs sur la Creuse aux anciens propriétaires an X

Opposition  faite  par  Crublier  de  Fougère,  propriétaire  de  la  Tour,  à  l’embarquement  et  au
débarquement des passagers du bac sur sa propriété 1823-1826

Autorisation donnée à Crublier de Fougères de se servir de deux bateaux pour l’exploitation de ses
domaines 1824-1825

Report du bac public de Rivarennes à l’ancien lieu de passage 1826

Poteaux et loges pour le bac plantés sur le domaine de Crublier de Fougères :  opposition,  puis
acceptation de celui-ci 1829-1854

Construction d’un pont sur la Creuse au passage du chemin vicinal n°5 des Chézeaux à Rivarennes -
Droits de péage : 0,05 par homme à pied, 0,15 par homme à cheval, 0,10 par cheval ou
mulet chargé, 0,07 par cheval ou mulet non chargé, 0,10 par boeuf ou vache, 0,025 par
boeuf ou porc, 0,02 par mouton, brebis, bouc, chèvre, cochon de lait et par chaque paire
d’oies ou de dindons, 0,50 par voitures à 2 roues, 0,80 par voiture à 4 roues à un seul
cheval, 1,20 par voiture à 4 roues à 2 chevaux, etc1868
(39 pièces papier, 5 imprimés)

15 J 9 Droits honorifiques en l’église Saint Denis de Rivarennes

1) - Droits honorifiques appartenant aux seigneurs de la Tour : 

a) - Réparations de l’église et fourniture d’objets nécessaires au culte 1660-1708 
(3 pièces papier)

b) - Banc dans le choeur - Visite de l’archidiacre et déplacement du banc des seigneurs de la Tour,
puis remise en place du banc sur l’ordre de l’archevêque  1688-1694 
(9 pièces papier)

c) - Vicairie de Plainpinard : nomination de Frédéric Jouanneau, recteur de l’église paroissiale de
Thenay, comme chapelain de la vicairie de Plainpinard, sur la présentation de François
de Vaillant, chevalier, seigneur d’Avignon, et de Jean de Boislinard, chevalier, seigneur
de Terrière, co-patrons de la vicairie de Plainpinard  1721
(1 pièce papier)

2) -  Procès,  puis accord entre Pierre du Ginest,  seigneur de Bessinoux,  et
Gabrielle  de Murault,  dame de Terrière,  assistée de son mari  Claude de Boislinard,
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seigneur des Chezaux, à cause de leurs droits honorifiques en l’église de Rivarennes :
les enterrements, sépultures et bancs du côté droit du grand autel appartiendront aux
seigneurs de Bessinoux ; ceuxdu côté gauche à la dame de Terrière 1574
 (1 pièce papier, 1 pièce parchemin)

3) - Procès entre les seigneurs de la Tour et les seigneurs de Terrière : 

a) -  Procès,  puis  transaction  entre  Louis  de  Boislinard,  seigneur  de  la  Tour,  et  Joachim  de
Boislinard, seigneur de Terrière, arbitrage du prince de Condé (deux lettres autographes
de celui-ci) : le seigneur de la Tour aura les tombeaux sous les cordes des cloches et les
bancs sur ces tombeaux, mais le seigneur de Terrière aura une place sur ces bancs ; la
chapelle de Plainpinard sera divisée en deux, le lieu le plus important appartenant au
seigneur de la Tour  1619-1621 
(5 pièces papier, 2 pièces parchemin)

b) - Accord entre François de Vaillant, seigneur de la Tour et Silvain deBoislinard, seigneur de
Terrières : préséance des seigneurs de la Tour 1654 
(1 pièce parchemin)

c) - Accord entre les deux précédents : mêmes clauses qu’en 1621 : en outre les seigneurs de la Tour
sont les premiers pour le pain béni, l’offrande, la procession  1665 
(1 pièce parchemin) 

d) - Accord entre les précédents qui étaient en procès parce que le seigneur de Terrières prétendait
avoir droit à deux places sur le banc de la Tour alors que le seigneur de la Tour ne lui en
accordait qu’une : Silvain de Boislinard abandonne à François de Vaillant son droit de
place et François de Vaillant cède à Silvain de Boislinard sa moitié des droits sur la
chapelle de Plainpinard  1682-1683 
(3 pièces papier)

4) - Procès entre Louis de Bressolles, seigneur de Bessinoux, et Aimon de
Vouhet, seigneur de Villeneuve : 

a) - au sujet du droit de sépulture dans l’église de Rivarennes : Aimon de Vouhet doit faire enlever
une tombe qu’il avait fait mettre sous le banc des seigneurs de Bessinoux 1529-1536 
(3 pièces parchemin)

b) - au sujet du banc du seigneur de Villeneuve : Aimon de Vouhet doit faire remplacer le nouveau
banc qu’il  avait  fait  construire  parce  que ce  banc était  trop  élevé,  était  muni  d’un
accoudoir et avait son entrée du côté de l’autel et non du côté de la porte  

1535-1539 
(2 pièces papier)

5) - Procès entre les seigneurs de la Tour et les seigneurs de Barneuve : 
a)  -  Procès,  puis accord,  entre Louis de Boislinard,  seigneur de la Tour,  et  Jacques de Forges,

seigneur de Barneuve : les seigneurs de la Tour prennent les premiers le pain béni 1610-
1611 
(4 pièces papier)
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b) - Procès entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et René de Forges, seigneur
de Barneuve : arbitrage de Dominique d’Etampes, seigneur de Valençay, la préséance
est accordée, sa vie durant, à René de Forges, à cause de son grand âge, mais après son
décès, préséance des seigneurs de la Tour  1656-1662 
(7 pièces papier, 1 pièce parchemin)

c)  -  Procès  entre  François  de  Vaillant,  seigneur  de  la  Tour,  et  Charles  de Forges,  seigneur  de
Barneuve : les seigneurs de Barneuve présentent deux actes de fondation de 1410 qui
sont faux ; et un don fait en 1265 par Guillaume de Chauvigny, seigneur de Châteauroux
à André Courau, Seigneur de Plainpinard, de plusieurs rentes assises sur le péage de St-
Gaultier ; ils sont déboutés et les seigneurs de la Tour sont maintenus dans la possession
“ du droit de sépulture au lieu le plus éminent de toute l’église de Rivarennes, de toute
la largeur de la nef d’icelle, joignant le balustre qui sépare le coeur et la nef de ladite
église, qui descendent sous le crucifix qui est dans ladite nef “  1667-1674 
(6 pièces papier, 1 pièce parchemin)

d) -Procès entre les précédents ; - Arrêt de 1688 confirmatif de l’arrêt de 1672 : Charles de Forges
doit enlever ses armoiries qu’il a fait mettre sur un vitrail et accepter que le pain béni
soit présenté d’abord au seigneur de la Tour ; Continuation du procès après 1690, avec
les enfants mineurs de Charles de Forges  1687-1694 
(17 pièces papier, 3 pièces parchemin, 1 imprimé)

6)  -  Procès  entre  Pierre de Forges,  seigneur  de  Barneuve et  Françoise  de
Boislinard, veuve de Louis de Launay, seigneur de Villeneuve, au sujet de la possession
de la chapelle de Villeneuve, dépendant, selon Pierre de Forges, de la seigneurie du
pavillon de Villeneuve acquise par lui en 1712 ; Pièces produites au procès (1630-1687)
; Finalement Pierre de Forges est débouté de sa demande  1715-1717 
(16 pièces papier)

15 J 10-19 Titres de propriété de la seigneurie de La Tour dans les différentes
paroisses

15 J 10 Paroisse de Rivarennes

1) - Bourg de Rivarennes : 

a) - Procès entre Pierre du Ginest, seigneur de Bessinoux, et Pierre de Boislinard, seigneur de la
Tour, au sujet d’une maison sise au bourg de Rivarennes vers 1571 
(1 pièce papier)

b) - Condamnation de Simone Pellerin à payer le cens dû à Pierre de Boislinard, seigneur de la
Tour, pour des maisons sises au bourg de Rivarennes 1571 
(1 pièce papier)

c)  -  Procès  entre  Louis  de  Boislinard,  seigneur  de  la  Tour,  et  Antoine  Vincent,  maréchal  à
Rivarennes, à cause du non-paiement par ledit Vincent du cens d’une maison sise au
bourg de Rivarennes  1610-1620 (15 pièces papier)
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d) -  Procès  entre  Louis  de Boislinard,  seigneur  de la  Tour,  et  Denis  Patry qui  avait  vendu au
seigneur  de  la  Tour  plusieurs  héritages  situés  tant  au  bourg  de  Rivarennes  qu’aux
environs, héritages dont Louis de Boislinard n’avait  pu jouir immédiatement : Denis
Patry doit payer les dommages et intérêts  1632 
(1 pièce parchemin)

e) - Arrentement de la métairie du Bourg par les seigneurs de la Tour  1614-1676 
(2 pièces papier)

f) - Partage des biens de la famille Belusseau : ventes de biens aux seigneurs de la Tour et à ceux de
Barneuve  1645-1701
(4 pièces papier)

g) - Echanges de biens entre Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour et plusieurs particuliers
1791-an V
(5 pièces papier)

h) - Location à la commune de Rivarennes par M. de la Rochefoucauld, propriétaire de la Tour,
d’une  maison  sise  au  bourg  de  Rivarennes  pour  l’habitation  du  garde  champêtre

1887 
(1 pièce papier)

2) - Moulin de Bessinoux : 
a) - Procès entre Louis de Bressolles, seigneur de Bessinoux, et Jeanne de Carbonnel, dame de Cors,

à cause de la prétention émise par cette dernière d’obliger les habitants du bourg et de la
paroisse de Rivarennes de faire moudre leurs grains au moulin de la Tour plutôt qu’au
moulin de Bessinoux début XVIème siècle
(5 pièces papier) 

b) - Affermage du moulin de Bessinoux 1651-1761 
(6 pièces papier)

3) - Village de Lavault et dépendances (domaine de la Tour)  
a) - Village de Lavault 1483-1831
 Bail consenti par Urbain de Lanet, seigneur de Champeaux, à Jean Brunet de plusieurs terres sises

au lieu de Lavault  1483 
Vente entre particuliers d’une vigne sise au village de Lavault, chargée de cens envers les seigneurs

de Villeneuve, de Bessinoux et de Barneuve  1522 

Vente faite à Louis de Bressolles, seigneur de Bessinoux, par François Brunet et sa femme, d’une
pièce de terre sise au village de Lavault, etc 1524 
(5 pièces papier)

b) - La Pré-Brac : Procès entre François de Vaillant, seigneur de la Tour et les quatre frères Demars,
le seigneur de la Tour prétendant avoir un droit de terrage sur un champ sis au Pré-Brac
et possédé par les quatre frères Demars 1656-1657
(15 pièces papier)

c) - Le Chambon de Lavault et les petites Vignes 1483-1830 
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Contrat  d’association  entre  Jean  Peurnet  et  Perrin  Demargoux  pour  certaines  terres  sises  au
Chambon de Lavault, etc... 1483 
(5 pièces papier, 1 pièce parchemin) 

d) - Les Acauds et la Font-Morte  1592-1827 

Vente par Denis Brunet à François de Margoux de 4 lopins de prés sises à la Font-Morte 
1592 

Acquisition par Louis de Boislinard, seigneur de la Tour, du pré de la Font-Morte, etc... 
1611 

(6 pièces papier, 1 pièce parchemin)

e) La Font-Vive : acquisitions de terre 1816-1822 
(3 pièces papier)

4) - Mas des Grandes Vignes (domaine de la Tour) 
a) - Acquisition par Julien du Bois, prieur de Rivarennes, sur Georges Lardeau, de tous les biens

possédés  par  celui-ci  au  bourg  de  Rivarennes,  aux  mas  des  Petites  Vignes  et  des
Grandes  Vignes,  etc.moyennant  quoi  il  désintéresse  les  créanciers  dudit  Lardeau  

1607 
(1 pièce papier)

b) - Procès entre Louis de Boislinard, seigneur de la Tour, puis Marguerite de Boisbertrand, sa
veuve, d’une part, et Silvain Lardeau, d’autre part, au sujet de plusieurs cens et rentes
non  payés  par  celui-ci  pour  certaines  terres  sises  au  mas  des  Grandes  Vignes  

1622-1635 
(8 pièces papier) 

c) - Procès entre Savary de Lancosme, seigneur de la Tour, et les héritiers de Jacques Lardeau au
sujet du droit de rente du seigneur de la Tour sur une maison de Jacques Lardeau sise au
mas des Grandes Vignes 1723-1760 
(4 pièces papier, 1 pièce parchemin)

d) -  Acquisitions  par  Crublier de Fougères,  propriétaire  de la  Tour,  de terres sises  au mas des
Grandes-Vignes  1826-1835 
(19 pièces papier, 1 imprimé)

15 J 11 Paroisse de Rivarennes
1) - Les Chézeaux (domaine de la Tour) 

a) - Village des Chézeaux 
Vente des biens d’un nommé André Patry sis aux Chézeaux 1671 

(1 pièce papier) 

Etat de la dime franche des Chezeaux pour blé, vin, lainage et charnage appartenant soit à Crublier
de Chandaire, soit au prieuré 1792 
(2 pièces papier)

b) - Moulin des Chézeaux : 
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Titre de rente du seigneur de Villeneuve sur le moulin des Chézeaux : accord entre André Couraut,
seigneur de Pleinpinard et Guillaume de Vouhet, seigneur de Villeneuve, qui étaient en
procès parce qu’André Couraut, oncle du seigneur de Plimpinard, n’avait pas donné les
5000 écus d’or promis aux capitaines anglais qui occupaient ses châteaux de Rivarennes
et de Bessinoux pour l’évacuation de ces châteaux, ce pour quoi les Anglais avaient
retenu  prisonnier  Hélie  de  Vouhet,  père  de  Guillaume,  donné  par  André  Courault
comme répondant : Guillaume de Vouhet prendra annuellement 50 livres sur la forge et
le moulin des Chezeaux. 1383
(2 pièces papier) 

Procès entre Foucault de Coux, seigneur de Bessinoux et de Pleinpinard, et le meunier de Saint-
Gaultier qui a moulu le grain de plusieurs habitants des Chezeaux 1508 
(1 pièce parchemin)

Cession  du  moulin  des  Chezeaux  consentie  par  Regné  de  Bressolles,  seigneur  de  Bastides
(commune de Jouhet, Vienne) - à Jean de Boislinard, seigneur de Terrières 1561
(1 pièce parchemin)

Affermage du moulin des Chezeaux 1699-1786 
(3 pièces papier, 4 pièces parchemin, 1 imprimé)

c) - Moulin de la Forge sur le ruisseau des Chezeaux 
Affermage du moulin de la Forge 1745 

(1 pièce parchemin)

Rente annuelle de 70 £ sur le moulin de la Forge due par les seigneurs de la Tour aux seigneurs du
Mas  1724-1789 
(3 pièces papier, 2 pièces parchemin) 

d) - Ruisseau des Chézeaux :
Procès intenté par François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour à ceux qui ont détourné

l’eau du moulin des Chézeaux 1659 
(1 pièce papier)

Procès entre Savary de Lancosme, seigneur de la Tour et Jean de Boislinard, seigneur de Foix et des
Chézeaux, qui a détourné au moyen d’une digue, au profit de son pré des Bourdigales,
une partie de l’eau du ruisseau des Chézeaux qui alimente le moulin de la Forge 1754-
1763 (8 pièces papier)

Procès entre Crublier de Fougères et les sieurs Bernard Baubiet et Beaudet-Desperrins au sujet de la
propriété  du ruisseau des Chézeaux :  transaction du 24 janvier  1831 aux termes de
laquelle chacun usera intégralement de l’eau du ruisseau à tour de rôle

1827-1831 

Parmi les pièces produites au procès :
Transaction entre François de Vaillant,  seigneur de Baugé et Silvain de Boislinard,  seigneur de

Terrières, aux termes de laquelle le seigneur de Baugé peut détourner l’eau du ruisseau
des Chézeaux quand il fait des réparations à son moulin du côté de l’eau, mais doit faire
construire à ses frais une pelle 1671
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Procès intenté par les seigneurs de Terrières et de la Tour aux sieurs Pérussault, Gentilly et autres
qui ont détourné l’eau alimentant le moulin des Chézeaux1705 
(70 pièces papier)

e) - Pré aux places dans la prairie des Chézeaux : 
Acquisitions de terres par les seigneurs de la Tour 1532-1702 

(2 pièces papier, 4 pièces parchemin)

2) - Usseau (domaine de la Tour) :

a) -Moulin d’Usseau
Bail à rente du moulin d’Usseau consenti par Marie du Ginest, dame de Bessinoux, femme de Pierre

de Coux, seigneur de Pleinpinard, à Jean Amoureux dit Petit           3 février 1467 (n.st) 
(1 pièce papier)

Bail à Jacques Amoureux par Louis de Bressolles, seigneur de Bessinoux, d’un quart du moulin
d’Usseau 1517
(4 pièces papier)

Contraintes exercées contre Guillaume Ranjon, meunier d’Usseau, pour le forcer à payer son dû à
François de Vaillant, seigneur d’Avignon et de la Tour 1721-1722 
(3 pièces papier)

b) - La Côte d’Usseau et le Mas de Vessiers s/ Usseau 
Acquisition par Pierre du Ginest, seigneur de Bessinoux, sur Jean Rossignol, de plusieurs terres

sises à la Côte d’Usseau, près de la Garenne du seigneur de Bessinoux 1571 
(1 pièce parchemin)

Arrentement par Charles de Forges, seigneur de Barneuve, de trois boisselées de terre sises au mas
de Vessiers s/Usseau 1677 
(1 pièce papier)

Procès entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, d’une part, et Nicolas Chaulegay
auquel se joint Charles de Forges, seigneur de Barneuve, d’autre part, parce que Nicolas
Chaulegay a coupé du bois dans un lieu qui, d’après le seigneur de la Tour, fait partie de
la Côte d’Usseau, mais, d’après le seigneur de Barneuve, appartient au Mas de Vessiers
s/Usseau Procès continué après 1690 avec les enfants mineurs de Charles de Forges 

1687-1695 (43 pièces papier, 2 pièces parchemin)

c) - Divers 
 Bail  à  cens  consenti  par  Louis  de  Bressolles,  seigneur  de  Bessinoux,  à  Denis  Lamoureux  de

quelques journaux de vigne sis à Usseau    1517 
(1 pièce parchemin)

Cession faite par Louis de Boislinard, seigneur de Terrières, à Christophe de Forges, seigneur de
Forges, seigneur de Barneuve d’un mas de vigne appelé Le Petit Bourneuil sis sur le
Pont d’Usseau  1596
(1 pièce papier)
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Cession par Christophe Lardeau à Jean de Forges, seigneur de Barneuve, de l’héritage du Rat des
Colonnes à Usseau 1644 
(1 pièce parchemin)

Demande faite par Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour, à la municipalité de Rivarennes
pour extraire des pierres d’une carrière à Usseau  1795 
(2 pièces papier)

15 J 12 Paroisse de Rivarennes :

1) - Village de la Sallenache (domaine de la Tour) 1529-1596
Vente à la dime de Sallenache et des Chezeaux consentie par Jean Herveu, seigneur de Sallenache, à

André de Forges, seigneur de Barneuve1529 

Abandon par Jaquette de Plasse, demeurant à Villeneuve, à Pierre de Boislinard, seigneur de la
Tour, du mas de Chastellayeron dans le village de la Sallenache parce qu’elle ne peut
plus payer le cens qu’elle doit  à Pierre de Boislinard à cause de ce mas :  Pierre de
Boislinard fait échange de ce mas contre la garenne d’Usseau avec sa mère Gabrielle de
Murand, dame de Terrières et de la Sallenache 1568 

Aveu du fief de la Sallenache rendu par Joachim de Boislinard, seigneur de Terrières, au seigneur de
Cors, etc...1596 
(4 pièces papier, 1 pièce parchemin)

2) - Village des Brunets (domaine de la Tour) :

a) - Acquisitions par les seigneurs, puis les propriétaires de la Tour, de terres sises aux Brunets  
1766-1858 

(8 pièces papier)

b) - Procès entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et plusieurs habitants du
village des Brunets à cause du pacage des chèvres 1655-1659
(2 pièces papier, 1 pièce parchemin)

c) -  Procès  entre  Pierre  Bernard,  régisseur  du  domaine  de  la  Tour,  et  les  héritiers  du  sieur
Alabourne, parce que Bernard n’a pas cultivé la métairie des Brunets et ne l’a pas garnie
de bestiaux comme il l’a promis, en raison du prix modique de son bail passé en 1810-
1838 
(64 pièces papier)

3) - Domaine de la Blancharderie (domaine de la Tour) : 

a)  -  Vente  des domaines  de la  Blancharderie  et  de la  Duranderie  faite  par  Jean de Boislinard,
seigneur  du  Châtellier,  à  François  de  Vaillant,  seigneur  de  Baugé  et  de  la  Tour.

1701 
(1 pièce papier)

b) - Procès entre Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour, et François Perrin, fermier sortant
de la Blancharderie, au sujet du règlement des comptes 1806-1814 
(15 pièces papier)
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c) - Vente à Crublier de Fougères, propriétaire de la Tour, par André Gabilleau et Jean Tousseau,
colons de la Blancharderie, de la moitié des récoltes de la Blancharderie

1834 
(1 pièce papier)

4) - Pré aux Fenêtres (domaine de la Tour) : 
Vente de la récolte de la première herbe du Pré aux Fenêtres faite par Crublier de Chandaire à

Christophe Pascaud  2 Floréal an III 
(1 pièce papier)

5) - Le Bout du Roc (domaine de la Tour) : 
Ventes aux différents propriétaires de la Tour de terres sises au Bout du Roc 1816-1822 

(4 pièces papier)

6) - Les Sablonnières (domaine de la Tour) : 
Ventes aux différents propriétaires de la Tour de terres sises aux Sablonnières.

an XI-1827 
(2 pièces papier)

7) - Les Tricoches (domaine de la Tour) : 
Ventes aux différents propriétaires de la Tour de terres sises aux Tricoches 1822-1890 

(6 pièces papier)

8) - Divers : 
Ventes aux différents propriétaires de la Tour de plusieurs terres sises en la commune de Rivarennes

            an XII-1900 
(25 pièces papier)

15 J 13 Paroisse de Rivarennes

Mas du Bois de Bellabre (domaines de la Tour et de Barneuve) : 

1) - Acquisition par Pierre du Ginest,  seigneur de Bessinoux,  de plusieurs
terres sises au mas du Bois de Bellabre, près du village du Bois 1573-1574
(1 pièce papier, 4 pièces parchemin)

2) - Procès entre Pierre de Forges, mineur, seigneur de Barneuve et Jean et
François Lardeau au sujet de la propriété d’une portion du bois de Bellabre : accord
entre les parties en 1703 ; partage et délimitation du bois de Bellabre - Reprise du procès
en 1732 par Pierre de Forges, devenu majeur, contre Pierre Burat, marchand de Saint-
Gaultier,  qui  a  acheté  aux  Lardeau leur  portion  du  bois  de  Bellabre  :  Pierre  Burat
reconnaît le droit de propriété du seigneur de Barneuve et lui cède sa métairie de Bois de
Bellabre . - En 1748, Pierre de Forges demande un dégrèvement de sa quote-part de
l’imposition du dixième à cause decette métairie 1694-1748  

Parmi les pièces produites au procès : 
Baux de terres consentis par les seigneurs de Barneuve à la famille Lardeau :

1452, 1481, 1487, 1488, 1513, 1576 

19



Echange de terres entre Silvain et François Lardeau 1688 
(29 pièces papier, 1 pièce. parchemin)

3) - Procès entre Crublier de Chandaire, seigneur de la Tour et de Barneuve,
et Mme. du Pin, dame de Cors, au sujet du droit de lods et vente du bois de Belâbre :
Crublier de Chandaire veut bien payer au fermier de la baronnie de Cors les lods et
vente de la portion relevant de la seigneurie de la Tour (200 boisselées), mais prétend
que  la  partie  relevant  de  la  seigneurie  de  Barneuve  fait  partie  intégrante  de  cette
seigneurie et a été comprise dans le droit de rachat 1789

Parmi les pièces produites au procès : 
Vente  du  lieu  de  Belair  faite  par  la  veuve  d’Elie  Grelet  à  Charles  de  Montmorençy,  prieur

commendataire du prieuré de Saint-Gaultier 1660

Bail à rente perpétuel de plusieurs terres sises près du Bois de Belâbre consenti par Charles de
Forges, seigneur de Barneuve, à Léonard du Bois 1675 

Sentence de la justice de Cors reconnaissant à François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour,
ses propriétés dans le mas du Bois de Belâbre1695

Pièces des procès contre Jean et François Lardeau et contre Pierre Burat (30 pièces papier, 2 pièces
parchemin, 1 imprimé)

4) - Gestion du Bois de Belâbre 1749-an X 
(19 pièces papier)

15 J 14 Paroisse de Rivarennes

1) - Moulin de Barneuve (domaine de Barneuve) : 

a) - Procès entre Charles Baubiet, fermier de la seigneurie de Barneuve, et Louis de Vouhet, tuteur
des enfants mineurs de Charles de Forges, seigneur de Barneuve, à cause des réparations
nécessaires au logis seigneurial, aux métairies et au moulin de Barneuve : demande de
diminution du bail  1691-1692 
(5 pièces papier)

b) - Procès entre Charles Baubiet, soutenu par Charles de Forges, puis Louis de Vouhet, d’une part,
et  Martin Massé, meunier du moulin de Barneuve, d’autre part,  parce que celui-ci a
abandonné la ferme du moulin de Barneuve, ne voulant pas payer certaines réparations .
Martin Massé, ayant perdu son procès devant le juge de Saint-Gaultier, fait appel devant
le lieutenant général d’Argenton . - Transaction en 1693 :  chacune des deux parties
prendra à sa charge la moitié du montant des réparations  1686-1695
(45 pièces papier)

c) - Affermage du moulin de Barneuve :  1763-1778 
(1 pièces papier, 1 pièce parchemin)

d) - Obligation de certains travaux pour les propriétaires du moulin de Barneuve afin de faciliter la
navigation et le flottage sur la Creuse  an II-1836 
(52 pièces papier, 1 imprimé)
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2) - Mas des Plasses aux Ouches de Rivarennes (domaine de Barneuve) : 

a) -  Procès  entre  François  de Vaillant,  seigneur  d’Avignon et  de la  Tour,  et  Pierre  de Forges,
seigneur  de  Barneuve,  au  sujet  du  Mas  des  Plasses,  dépendant  de  la  seigneurie  de
Barneuve que le  seigneur de la Tour a fait  convertir en pré au lieu de le  conserver
comme terre labourable, ce pour quoi le seigneur de Barneuve a exercé son droit de
commise  1719-1720 
(18 pièces papier)

b) - Procès entre François de Vaillant, puis Anne de Vaillant, seigneurs de la Tour, et Pierre de
Forges, seigneur de Barneuve, au sujet d’un droit de terrage réclamé par le seigneur de
Barneuve  sur  2  boisselées  de  terre  sises  aux  Ouches  de  Rivarennes,  tandis  que  le
seigneur de la Tour prétend que les 2 boisselées de terre font partie de la censive de la
Tour 1719-1729 
(38 pièces papier)

3) - La Boissière et la Chenevière (domaine de Barneuve) :  1500-1837
Procès entre Jean de Forges, seigneur de Barneuve, et plusieurs habitants de Rivarennes à cause de

prise de bêtes en la garenne de la Boissière 1500 

Dénombrement de la garenne de la Boissière rendu au seigneur de Cors 
par Christophe de Forges, etc... 1597

(6 pièces papier)

4) - Villages de Blanzay et du Bois de la Barre (domaine de Barneuve) : 

a) - Contestations entre les seigneurs de Barneuve et les prieurs de Rivarennes au sujet des dîmes de
Blanzay et du Bois-la-Barre 1500-1689 
(17 pièces papier) 

b) - Vente de la métairie du Bois de la Barre à Crublier de Fougères, propriétaire de la Tour 
1828 

(20 pièces papier, 1 imprimé)

c) - Divers 1541-an IV 
Procès entre Marcelline de Coux, dame de Bessinoux, et André de 
Forges, seigneur de Barneuve, au sujet de la propriété des Combes-Jollivet au village du Bois de la

Barre 1541 

Terres tenues du seigneur de Barneuve par Pierre Lardeau au village du Bois de la Barre 
1544 

Saisis sur la famille Lardeau par Pierre de Forges, seigneur de Barneuve, de terres sises au village
du Bois de la Barre 1713

 Séparation entre les biens de Crublier de Chandaire et ceux de Mme. de Bassetière au village de
Blanzay 1791 
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Echange entre Crublier de Chandaire et François Momot de terres sises à Blanzay et au bois de la
Barre an IV
(4 pièces papier, 2 pièces parchemin)

15 J 15 Paroisse de Rivarennes : 

1) - Bois quartier de la Romagère (domaine de Barneuve) 

Procès entre Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour et de Barneuve, et
Gabriel-Armand  de  Boislinard,  seigneur  de  la  Romagère,  au  sujet  de  la  propriété
prétendue par le seigneur de la Romagère d’une portion de bois appelée “le Petit Fort”
dans les bois de la Romagère . - Gabriel-Armand de Boislinard ayant émigré en 1792, sa
cause est requise par l’agent national du district d’Argenton. En l’an III, le tribunal du
district renvoie les parties devant les administrateurs du district. Vente des biens de la
Romagère  le  15  germinal  an  III  .  Reprise  de  l’affaire  en  1825  au  moment  de  la
liquidation d’indemnité aux émigrés . Crublier de Fougères, successeur de Crublier de
Chandaire, demande 1/12 de l’indemnité accordée aux héritiers de C A de Boislinard

 1790-1835 

Parmi les pièces produites au procès : 
Vente du sol de la forêt de la Romagère, dont les bois ont été coupés pour les forges d’Abloux, par

Marguerite  Pot  de  Rhode,  veuve  de  Guillaume  de  Razay,  seigneur  de  Monime  et
d’Abloux, à René de Forges, seigneur de Barneuve et de Blanzay, Jacques de Launay,
seigneur de Voneuf et de Villeneuve et Charles de Baraton, seigneur de la Michonne et
de la Romagère :  René de Forges prend la moitié,  les deux autres seigneurs l’autre
moitié 1659 

Vente du bois quartier de la Romagère  consentie par Ferdinand Chauvelin, seigneur de Luzeret, à
Charles de Forges, seigneur de Barneuve1669 

Vente de coupes de bois du bois de la Romagère consentie par Charles de Forges, seigneur de
Barneuve, à Ferdinand de Baraton, seigneur de la Romagère 1677

Bail pour trois ans de la garde et conversation du bois de la Romagère fait par Charles de Forges,
seigneur de Barneuve, à Jean Bernabé 1664 

Testament  par  lequel  François  de  Baraton,  écuyer,  seigneur  de  la  Romagère,  institue  comme
légataire universel Léonard de Boislinard, seigneur des Chezeaux 1710 
(68 pièces papier, 1 pièce parchemin)

2) - Les Rodigues ou les Peneaux (domaine de Barneuve) : 

a) - Bois des Peneaux et mas de la Rondière . - Procès entre Jean de Forges, seigneur de Barneuve,
et Mathurin Blanchard au sujet de la propriété du bois des Peneaux et du pacage des
pourceaux en ce bois . - Accord en 1483 : Mathurin Blanchard possèdera le bois des
Peneaux  et  le  mas  de  la  Rondière,  mais  il  devra  payer  une  rente  au  seigneur  de
Barneuve, laisser paître les pourceaux du seigneur de Barneuve en ce bois et tolérer que
le seigneur de Barneuve y prenne du bois mort pourson usage personnel  1481-1483
(4 pièces papier, 5 pièces parchemin)
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b)  -  Biens  tenus  des  seigneurs  de  Barneuve  par  Denis  Babuchon  et  sa  famille  au  village  des
Rodigues  1607-1686 
(19 pièces papier, 2 pièces parchemin)

c)  -  Biens  tenus  des  seigneurs  de  Barneuve  par  Marin  Pérussault  et  sa  famille  au  village  des
Rodigues 1614-1637 
(4 pièces papier)

d) - Procès entre Pierre de Forges, seigneur de Barneuve, et Philippe Nicault, chirurgien, au sujet du
droit de terrage des Rodigues 1712
(2 pièces papier)

e) - Baux de terres sises aux Rodigues faits par les seigneurs de Barneuve 
1516-1671

(2 pièces papier, 5 pièces parchemin)

f) - Divers 1513-1689 
Procès entre les héritiers de Denis Blanchard, d’une part, et André de Forges, seigneur de Barneuve,

et Mathurin Maistre, d’autre part, au sujet de la propriété d’une pièce de terre labourée
sise aux Peneaux 1513 

Assignation devant le lieutenant général d’Argenton de Jean Perrin pour non-paiement à Pierre de
Boislinard, seigneur de la Tour, du droit de rachat de plusieurs terres sises aux Peneaux
qu’il a acquises de son oncle 1571 

Communauté faite entre Macé et Brumalle, laboureurs des Rodigues 1620

Droits dus au seigneur de Barneuve par les habitants des Rodigues qui élèvent des porcs 
1569

(4 pièces papier)

3) - Le Mas de la Grave (domaine de Barneuve) : 1516-1838 

Bail à cens de plusieurs terres sises au mas de la Grave, consentis par André de Forges, seigneur de
Barneuve, à Laurent Perrin   1516-1638 

Terres tenues du seigneur de Barneuve au mas de la Grave, etc... 1517 (17 pièces papier, 5 pièces
parchemin, 1 imprimé)

4) - Métairie de la Forest (domaine de Barneuve) :

Bail de la métairie de la Forest consenti par Antoine de Forges, seigneur de Barneuve, à Denis Gillet
et François Duchesne 1566-1567
(2 pièces papier)

5) - Le Champ au Bastard (domaine de Barneuve) :

Vente par Guillaume de Forges, seigneur de Barneuve à Pierre Alaroux du Champ au Bastard 
1370 

(1 pièces parchemin)
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15 J 16 Paroisses de Rivarennes, Chitray et Nuret-le-Ferron
Métairie des Bataillers et droit de pacage dans le bois de la Brenne (domaine

de la Tour) :

1) - Métairie des Bataillers :

a)  -  Obligation pour deux laboureurs demeurant  aux Bataillers de payer à Louis de Boislinard,
seigneur de la Tour, 60 boisseaux de blé 1624
(1 pièce papier)

b) - Bail à ferme de la métairie des Bataillers consenti par Louis de Boislinard, seigneur de la Tour,
à Pierre Dalangon 1629
(1 pièce parchemin))

c) - Vente par Denis Mondon, laboureur, à Louis de Boislinard, seigneur de la Tour, d’une maison
sise aux Bataillers 1830
(1 pièce parchemin)

d) - Transaction entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et plusieurs personnes
qui lui ont vendu des terres sises en la paroisse de Muret-le-Ferron et dépendant de la
métairie des bataillers, terres chargées de terrage envers le commandeur de Nuret-le-
Ferron1670
(1 pièce papier)

e) - Accord entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et Silvain de Boislinard,
seigneur de Terrière, qui étaient en procès au sujet d’une affaire de bornage pour la
métairie des Bataillers 1698
(2 pièces papier)

f) - Etat des propriétés dépendant de la métairie des Bataillers XVIIIème siècles
(1 pièce papier)

2) - Droit  de pacage dans le bois de la Brenne à cause de la métairie des
Bataillers :

a) - Procès devant le juge des Baux et Forêts  du duché de Châteauroux, puis devant le Tribunal de
la Table de Marbre, entre Pierre Delangon, métayer des Bataillers,  et  Marguerite de
Boisbertrand,  dame  de  la  Tour,  d’une  part,  et  François  de  Boislinard,  seigneur  de
Terrière, d’autre part, au sujet du droit de passage sur un chemin situé près du bois de la
Touche de Terrière pour mener paître les bestiaux de la métairie des Bataillers dans le
bois de la Brenne : Marguerite de Boisbertrand perd son procès

1634-1637
(52 pièces papier, 3 pièces parchemin)

b) - Procès devant le lieutenant général d’Argenton, puis devant le Tribunal de la Table de Marbre
entre François de Vaillant, seigneur deBaugé et de la Tour, d’une part, et dame Marie-
Henriette d’Allogny, marquis de Rochefort, dame de Blanzac et le Cors, et François
Fauconneau du Fresne, arrentataire du bois de la Brenne, d’autre part, au sujet d’une
opposition faite par le seigneur de la Tour, à cause de sondroit de pacage, à un abattis de
bois entrepris par François Fauconneau du Fresne dans le bois de la Brenne. La dame de
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Blanzac et François Fauconneau du Fresne perdent leur procès : poursuite des frais du
procès contre eux 1703-1728

Parmi les pièces produites au procès :
Aveux et dénombrements des seigneurs de Bessinous et de Pleinpinard 1414, 1528, 1532
Enquêtes sur le droit de pacage dans le bois de la Brenne faite par André de Forges, seigneur de

Harneuve 1520
Aveu de Marguerite-Herpin, dame de Bessinous, au seigneur de Cors 1607
Acquisition des seigneurs de Bessinoux et de Pleinpinard par Louis de Boislinard, seigneur de la

Tour 1618
Extrait du terrier de Cors 1685
Vente  de  la  Duranderie  et  de  la  Blancharderie  consentis  par  Jean  de  Boislinard,  seigneur  du

Châtellier à François de Vaillant, seigneur d’Avignon et de la Tour 1701
(26 pièces papier, 6 pièces parchemin, 1 pièce imprimée)

c) -  Contestation entre  Crublier de Chandaire,  propriétaire  de la Tour,  d’une part,  et  les sieurs
Fauconneau-Dufresne  et  de  Rochechapelle,  d’autre  part,  parce  que  Fauconneau  de
Montmorin, maire de Chitray et fils de Fauconneau-Dufresne l’a fait comprendre pour
1/4 de l’imposition du bois de la Brenne en tant que propriétaire, alors qu’il n’en est
qu’usage, et que, d’un autre côté, les sieurs Fauconneau-Dufresne et de Rochechapelle,
acquéreur du bois de la Brenne, lui offrent un cantonnement insuffisant pour son droit
d’usage (1/24 du bois en toute propriété au lieu d’1/8)          an VIII-1806
(22 pièces papier)

d)  -  Procès  entre  Crublier  de  Fougères  d’une  part,  et  Fauconneau-Dufresne,  Godin  et  Dargiet,
d’autre part, Crublier de Fougères s’opposant, à cause de son droit de pacage dans le
bois de la Brenne pour ses métairies des Bataillers et de la Blancharderie, au partage du
bois de la Brenne entre les trois susnommés. Finalement, cantonnement du bois de la
Brenne et rachat de la servitude de pacage. Crublier de Fougères reçoit un cantonnement
de 14 hectares, 2 ares, 57 centiares, d’une valeur de 195 frs 94 1625-1648
(92 pièces papier)

15 J 17 Paroisse de Luzeret :

1) - Pré de Chassingrimont (domaine de la Tour) :
Acquisition par François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, du pré de Chassingrimont et

de plusieurs prés sis en les paroisses de Luzeret et de Chazelet 1657-1710
(5 pièces papier, 2 pièces parchemin)

2) - Forge de Loudieu (domaine de la Tour) :
Cession par Jean Leclerc à Etienne Mauduit de son bail à la forge de Loudieu et de ce qu’il doit au

seigneur de Luzeret et à Henri de Boislinard, seigneur de la Salle, auquel le seigneur de
Luzeret a cédé sa terre 1657
(1 pièce papier)

3) - Pré du chêne (domaine de Barneuve) :1682-1685
Bail à rente du pré du Chêne consenti par Charles de Forges, seigneur de Barneuve à Jean d’Alignay

1685
(2 pièces papier, 1 pièce parchemin)

4) - Village de Fondoult (domaine de Barneuve) :
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a)  -  Enquête pour  savoir  si  les  sieurs  Laurent  et  Alamargot,  demeurant  à Fondoult,  sont  de la
dîmerie de Luzeret1611
(1 pièce papier)

b) - Ventes de terres sises à Fondoult, dans la commanderie de la Lande, faites à Marie de Forges,
épouse de Jean de Langault, écuyer, seigneur de l’Estang, et sieur de René de Forges,
seigneur de Barneuve (René de Forges acquitte le prix de plusieurs terres achetées en
1632, d’une valeur de 650 livres, en raison de ce qu’il doit à sa soeur pour sa dot)1615-
1632
(6 pièces papier)

5) - Village des Drudets (domaine de Barneuve) : 

a) - Dénombrement baillé au commandeur de la Lande par la famille de la Fosse pou tout ce qu’elle
tient de lui au village des Drudets 1604
(2 pièces papier)

b) Vente faite par Honoré Salle, seigneur de la Roche, fermier de la seigneurie de Luzeret, de terres
sises aux Drudets 1644
(1 pièce papier)

6) - Pré du Grand Guivre (domaine de Barneuve) :
Procès entre Pierre de Forges, seigneur de Barneuve, et Louis Madelon Turpin, comte de Crissé et

seigneur de Luzeret, au sujet des cens et rentes que ce dernier prétendait lui être dus par
les seigneurs de Barneuve à cause du pré du Grand Guivre acheté par eux en 1674. -
Pierre de Forges ayant perdu son procès devant les justices de Luzeret et d’Argenton  et
le  bailliage de Châteauroux porte  l’affaire  devant  le Parlement de Paris.  Finalement
transaction. Pierre de Forges reconnaît que le pré du  Grand-Guivre est chargé de cens
envers le seigneur de Luzeret, promet de donner au seigneur de Luzeret les arrérages de
ce cens et de prendre à sa charge les frais du procès 1742-1747
(63 pièces papier, 2 pièces parchemin)

15 J 18 1) - Paroisse de Saint-Gaultier : 

a) - Don fait par Guillaume de Chauvigny, seigneur de Châteauroux, à Ardré Courau, seigneur de
Pleinpinard, de plusieurs rentes assises sur le péage de Saint-Gaultier 1285
(2 pièces papier, 1 pièce parchemin)

b) Ventes et échanges de terres et de maisons sises dans la paroisse de Saint-Gaultier
1352-1447

(2 pièces papier, 1 pièce parchemin)

c) Le Pré-Courault (domaine de la Tour) : 
titres 1557-après 1568
Procès entre Pierre de Boislinard, seigneur de la Tour,  et  Guillot  Pérusseau à cause de devoirs

féodaux pour le pré Courault   après 1568
(2 pièces papier)
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2) - Paroisse de Thenay :

a) - Mas de la Nugère (domaine de Barneuve) : rente due au seigneur de Barneuve1563
(1 pièce papier)

b) Taillis de la Caillaude : vente à Crublier de Fougères 1847
(1 pièces papier)

c) - Fief de Chamberland (domaine de Barneuve et de Blanzay) : rentes due au seigneur de Blanzay
1618-1704

(2 pièces papier)

3) - Paroisse d’Oulches :

a) - Terroir de Longefont : vente d’un champ sis dans ce terroir 1377
(1 pièces parchemin)

b) - Pré de Saint-Nazaire (domaine de Barneuve) : 
Acquisition par René de Forges, seigneur de Barneuve, de François de Vouhet, seigneur de Boubon,

du pré de Saint-Nazaire sur la rivière de Brion1645-1654
(7 pièces papier, 4 pièces parchemin)

4) - Paroisse de Pezay-le-Joli :

a)  -  Procès  entre  l’abbesse de Fontevrault  et  de Longefont,  Honorat  de Boislinard,  seigneur de
Montaignon et du Margoux et Charles de Forges, seigneur de Blanzay, veuf de Charlotte
de Boislinard, au sujet de l’héritage de feu Honorat de Boislinard, seigneur de Margoux

1784
(1 pièce papier)

b) - Pré de Margoux : Vente à Pierre Bernard, régisseur de la Tour  1813
(1 pièce papier)

5) - Paroisse de Saint-Nazaire :

a) - Condamnation de Jean Le Boille, seigneur de Verrine, à payer 260 livres au fermier de la
commanderie de Saint-Nazaire 1662
(1 pièce parchemin)

b) - Procès entre Silvain Septier, colon  du seigneur de Barneuve et le meunier de Saint-Nazaire, au
sujet des dégâts commis par les porcs de ce dernier dans une terre qui appartenait audit
Septier 1728
(3 pièces papier)

6) - Paroisse de Sacierges-Saint-Martin :
Pré  des  Guillerons  (domaine  de  Barneuve)  -  vente  de  ce  pré  à  René  de  Forges,  seigneur  de

Barneuve, par Jean Pellerin et Silvain Moreau  1661
(1 pièce parchemin)

7) - Paroisse de Nuret-le-Ferron :

27



a) - Pré de la Combe (domaine de La Tour) - Reconnaissance de ce pré faite à Jean de Bressolles,
seigneur de la Tour, par Jean Pérusseau et Etienne de Mé, marchands de Saint-Gaultier

1558
(1 pièce papier)

b) - Echange de terres entre Crublier de Fougère et Jean Bernard 1826
(1 pièce papier)

8) - Paroisse de Parnac :
Domaine  de  Parnac  (domaine  de  Barneuve)  -  Affermage de  ce  domaine  par  Pierre  de  Forges,

seigneur de Barneuve, à Robert Poyron 1740
(1 pièce papier)

9 ) - Paroisse de Vouhet (commune de Dunet) :
Vente par Jeanne Bouy, dame de Terrières, à Charles de Forges, seigneur de Barneuve, de tous les

biens qu’elle possède dans la paroisse de Vouhet 1677

10) - Commune de Saint-Civran :
Pré du Moulin : Vente de ce pré à Crublier de Fougères 1836

11) - Paroisse de Douadic : village de Vaugirard (domaine de la Tour)
Procès entre François de Vaillant, seigneur de Baugé et de la Tour, et Elisabeth d’Harambure, dame

de la Boissière, au sujet de terres sises au village de Vaugirard qui, d’après le seigneur
de la Tour, relèvent de son fief de Salvert - La dame de la Boissière ayant perdu son
procès devant la justice du Blanc fait appel au bailliage de Châteauroux

1702
(24 pièces papier)

15 J 19 1) - Paroisse de Châteauroux :

a) - Paroisse de Saint-Denis :
Vente à Crublier de Chandaire, seigneur de la Tour, par la veuve Vaillant, de plusieurs terres sises

en cette paroisse 1788
(2 pièces papier)

b) - Paroisse Saint-Christophe :
Près du Moulin de la Salle (domaine de Crublier de Chandaire) - Titres des rentes dues par les

meuniers de la Salle à cause de ces prés. Procès avec les seigneurs de Coings et de
Marban à ce sujet1686-1756
(30 pièces papier, 8 pièces parchemin)

Vente par Crublier de Chandaire, propriétaire de la Tour, de prés situés près du moulin de la Salle
an VI

(3 pièces papier)

Le Pré Bérault (domaine de Crublier de Chandaire) - Titres de propriété 1602-1768

Titres d’une rente annuelle de 20 livres tournois sur le Pré Bérault due à l’abbaye de Saint-Ambroix
de Bourges1604
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Procès intentés par la famille Penier, puis par Crublier de Chandaire, aux meuniers du Moulin-
Nigry, à cause d’un droit de passage sur le Pré-Bérault, etc 1736-1766
(4 pièces papier, 18 pièces parchemin)

c) - Commune de Châteauroux :
Terre de Scrouze : Acquisition de cette terre par Crublier de Chandaire et administration de cette

terrean XII-1834
(25 pièces papier)

2) - Paroisse de Déols :

a) - Prairie de la Saura (domaine de Crublier de Chandaire) - Titres de propriété
1613-1716

(4 pièces papier, 5 pièces parchemin)

b) - Le Font-Puits : Acquisition par Crublier de Fougères 1839
(1 pièce papier)

c) - La Planche du Marban : Acquisition par Crublier de Fougères 1834
(1 pièce papier)

3) - Paroisse Saint-Jean d’Issoudun :
Le Clos des Coudriers : Titres de propriété1765

(1 pièce papier)

4) - Paroisse d’Arthon :
Métairie de Lavaux : Reconnaissance d’une rente due à Crublier de Chandaire pour cette métairie

1765
(1 pièce papier)
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